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Наведено результати досліджень гастроподів силуру Поділля; висвітлено їх 
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Силурійські відклади, розвинені в басейні Дністра та розкриті свердловинами в 

межах Волино-Поділля, містять численні рештки багатої та різноманітної фауни, орга-
ногенні побудови, які в середній течії ріки доступні для візуального вивчення [4, 8]. 

Дослідження впливу палеоекологічних умов на формування систематичного 
складу гастроподів і їхньго латерального поширення є досить складним, оскільки ця 
група організмів трапляється, хоч і нерівномірно, в усіх фаціях відкритого шельфу. За-
лежно від фаціальних умов змінюється і груповий склад черевоногих молюсків, які є 
поліфаціальними організмами та мають схильність до певних умов існування [2, 7]. 

Фаціально циклічний аналіз відкладів силуру Поділля дав змогу виділити три ве-
ликі мегацикли осадонагромадження (серії): ярузьку, малиновецьку, скальську. Фаці 
альні зміни відображені їхніми складовими – світами [8]. 

Черевоногі молюски чітко реагували на характер субстрату і навколишнє середо-
вище та сформували певні угруповання, що заселяли біотопи з різноманітним ґрунтом. 
Представники деяких родів гастроподів із силуру Поділля представлені небагатьма чи 
поодинокими екземплярами, а такі види як Oriostoma globosum (Schlotheim) ,  
Oriostoma coronatum Lindström,  Seelya lloydii (Sowerby) ,  у певних інтервалах розрі-
зів утворюють масові скупчення. Черевоногі молюски переважно приурочені до малих 
глибин і в’язкого морського дна [5, 6, 8, 9]. 

Найліпше зміни у складі фауни гастроподів простежуються в Подільському опо-
рному розрізі силуру на трьох рівнях. Найсуттєвіші зміни в еволюції гастроподів відбу-
валися на межі ордовику і силуру. Саме тоді значно змінився видовий і оновився родо-
вий склад,  з’явилося багато нових видів. Гастроподи ярузької серії трапляються у ви-
гляді поодиноких екземплярів, не утворюють великих скупчень, мають малі  розміри  та 
тонкі стінки черепашок, вирізняються чіткою скульптурою. У низах ярузької серії (рес-
тівська світа) гастроподів практично нема. Представники чотирьох надродин є характе-
рними для відкладів ярузької серії: Bellerophontacea, Oriostomatacea, Platyceratacea і 
Subulitacea, причому другі та треті з них значно поширеніші у відкладах малиновецької 
та рукшинської серій [11, 13].  
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Черевоногі молюски у малиновецькій серії розподілені досить нерівномірно: во-
ни часто трапляються у цвіклівській і рихтівській світах та значно бідніші й одноманіт-
ніші у відкладах конівської світи. Більшість гастроподів цих відкладів має середні роз-
міри, хоча є представники великих розмірів (грубоскульптуровані екземпляри роду 
Oriostoma). Родовий та видовий склад гастроподів рукшинської серії бідніший і одно-
манітніший у порівнянні з черевоногими молюсками малиновецької серії. У низах 
скальських відкладів трапляються окремі ядра поганої збереженості, близькі до 
Murchisonia. Характерною особливістю скальських гастроподів є наявність родів 
Ptychosphaera і нового виду Oriostoma, що може свідчити про помітне оновлення складу 
гастроподів   наприкінці пізнього силуру. Подібні за видовим складом комплекси також 
виявлено в силурійських відкладах о. Готланд та в Чехії [2, 10].  

Подільський палеобасейн у силурійському періоді був периконтинентальним мо-
рем, де простежувалися шельфові (неритові) і батіальні фації. В тогочасному седимен-
таційному басейні було п’ять фаціальних зон: 1) лагунно-літоральна зона; 2) мілинна 
зона; 3) відкрито-шельфова зона; 4) перехідна (континентального схилу) зона; 5) депре-
сійна (глибокого моря) зона. Простежено послідовну зміну фаціальних зон зі сходу на 
захід. 

Видовий склад та екологічне різноманіття засвідчують, що черевоногі молюски 
були однією з найпоширеніших груп викопних організмів силуру Волино-Поділля. Во-
ни, як складова екосистем, існували в усіх зонах шельфу, хоч у крайніх фаціях – лагун-
ній і схиловій – майже не траплялися, а на решті акваторії вони були численними і до-
сить різноманітними [2] (рис.1). 

За результатами вивчення силурійського розрізу Поділля зроблено реконструк-
цію умов осадонагромадження, що змінюються в часі та відповідають виділеним зонам, 
у межах кожної з яких простежено широкий спектр різноманітних осадів. Умовам фор-
мування кожного шару відповідає набір фауністичних асоціацій певного екологічного 
типу, який має назву за домінантною групою фауни або за асоціацією угруповань. 

Асоціація визначена як сукупність угруповань, що характерні для певної фації. А 
це, зазвичай, подібні за складом ориктоценози, у яких відображаються прижиттєві вза-
ємовідношення між представниками різних груп фауни в конкретних екологічних ні-
шах.  

З’ясовано, що Подільський розріз складається майже з усіх фацій та екологічних 
комплексів фауни, які характерні для типового крайового басейну. Йому притаманна 
лінійна спрямованість, порівняно мала ширина басейну та витриманість фаціальних зон 
у часі. 

Виявлено закономірне поширення фауністичних асоціацій у межах реконструйо-
ваних фаціальних умов: 

1) відкритий глибокий шельф – остракодово-трилобітово-брахіоподово-
гастроподова асоціація з граптолітовою субдомінантою (рестівський, кінець звениго-
родського – початок борщівського часу); 

2) відкритий плиткий шельф – переважають угруповання брахіоподів, табулятів 
та гастроподів, що послідовно змінюють одне одного в часі. Зберігається різноманіття 
асоціацій та кількісна характеристика кожної групи (демшинський, врублевецький, зве-
нигородський, худиківецький); 

3) мілинна зона – переважають криноідеї (суршинський), брахіоподи, гастроподи 
(малиновецький час); 
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4) закритий шельф – водорості, строматопороідеї та остракоди в різних 
асоціаціях (мукшинський, ісаковецький); 

5) лагуна – евриптеридно-остракодова асоціація (баговицький). 
Зміни фауністичних асоціацій, а також збільшення кількості доломіту в осадах до 

початку пізнього силуру свідчать про поступове обміління басейну та часткову ариди-
зацію клімату. Такий процес відбувався до кінця силуру, тому мілинну зону заміщували 
закрито-шельфова та лагунна [5, 6]. 

 

 
Рис. 1. Розподіл груп викопної фауни за фаціальними зонами басейну силуру 

та нижнього девону Поділля (на прикладі конівського часу). 
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Важливим палеогеографічним чинником, що впливає на середовище існування, є 
глибина акваторії, на якій існували угруповання бентосних організмів. Відомо, що 
відклади, які містять викопну фауну кишковопорожнинних і водоростей, формувалися 
в межах зони фотосинтезу на глибинах не більше 60 м, тобто в ареалі першого–третього  
бентосних комплексів [8]. Зі збільшенням глибини басейну нижче межі 60 м 
припиняється ріст рифових комплексів організмів, тобто межа їхнього існування є ме-
жею третього бентосного комплексу. Середній рівень припливу, згідно з сучасним да-
ними, приймають за верхню межу першого і нижню межу другого бентосних 
комплексів. Важливо те, що угруповання другого бентосного комплексу поширювалось 
до глибини 10–15 м, це дещо нижче від середнього рівня високої води. Тому ареалом 
існування організмів третього бентосного комплексу були глибини від 15 до 60 м. З 
огляду на ці дані вважаємо, що за стратиграфічним об’ємом частина силурійських 
відкладів басейну Поділля формувалася в ареалі першого–третього бентосних 
комплексів.  

Склад і структура угруповань організмів, що існували в різних фаціальних зонах 
Подільського шельфу, значно відрізняються. Угруповання кожної зони мали специфічні 
особливості, різноманіття яких можна об’єднати в фауністичні асоціації.  

Реконструкцію угруповань виконано на підставі вивчення типів захоронення за-
лишків організмів, інтерпретації їхніх екологічних особливостей, кількісних співвідно-
шень залишків організмів різних видів, зміни скупчень організмів у розрізі й за лате-
раллю. Ми, як і більшість дослідників, термін “угруповання” використовуємо в розу-
мінні монотипних угруповань (тобто спільноти брахіоподів, коралів, трилобітів, остра-
кодів та ін.) [8]. Особливо важливим є визначення положення угруповань у системі бен-
тоносних комплексів, які є групами угруповань викопних організмів, що неодноразово 
трапляються в різних частинах біохорій і займають певне щодо  берегової лінії  місце 
[8]. У розрізі палеозойських відкладів Поділля за характером їхнього розподілу та на-
лежності до певних фацій виділено шість угруповань черевоногих молюсків, а також 
визначено  їхню належність до бентосних комплексів (рис. 2). В ордовику виділено два 
угруповання: Murchisonia rudis (гораївська світа), Gyronema podolica (субіцька світа) ,  а 
в силурі три угруповання: Platyceras prototypum – Subulites ventricosus curvus (венлок, 
ярузька серія),  Oriostoma globosum – Oriostoma coronatum (лудлов, малиновецька се-
рія), Platyceras cornutum (пржидолій, рукшинська серія), у нижньому девоні – Platyceras 
disjunctum (лохковський ярус, худиковецька та митківська світи) [1, 4].  

Надалі проведення фаціально-палеоекологічних досліджень Подільського си-
лурійського периконтинентального басейну, що супроводжуватиметься еколого-
тафономічними спостереженнями, сприятиме поступовому простеженню розвитку і 
зміни фаціальних умов на західному схилі Східноєвропейської платформи як у часі, так 
і по латералі. Поряд з цим, важливо вивчати палеобіоценози, визначати їхнє розміщен-
ня і розвиток на території басейну уточнювати та деталізувати за ними фаціальні умови. 
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Рис. 2. Розподіл угруповань гастроподів у розрізі силуру та нижнього девону Поділ-

ля 
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